

МИНОБРНАУКИ РОССИИ

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение

высшего образования

«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ

ИМЕНИ Н.Г. ЧЕРНЫШЕВСКОГО»

Кафедра экономической теории

и национальной экономики

**Регионально-отраслевая специфика российского  
предпринимательства**

АВТОРЕФЕРАТ БАКАЛАВРСКОЙ РАБОТЫ

Студента 5 курса 561 группы

Направления 38.03.01 «Экономика»

профиль «Экономика предпринимательства»

Экономического факультета

Юсупова Фархада

Научный руководитель:

Старший преподаватель

\_\_\_\_\_

Т.Б.Оберт

Заведующий кафедрой

доцент, к.э.н., доцент

\_\_\_\_\_

Е.В. Огурцова

Саратов, 2023

**Введение.** Малый и средний бизнес является таким источником развития, от которого зависит и развитие самих регионов в стране. Однако, существует и множество проблем предпринимательства в России, такие как: высокий уровень налогообложения, недоступность кредитных ресурсов, административные барьеры. Также, немаловажной проблемой в развитии предпринимательства является проблема кадрового потенциала. Непростая проблема связана и с социальной защитой предпринимательской деятельности в современных российских условиях.

Поэтому в современных условиях поддержка малого и среднего предпринимательства должна стать одним из приоритетов экономической политики государства на национальном так и на региональном уровне. Разработка и внедрение действенного механизма поддержки малого бизнеса возможны на основе глубокого анализа его сущности и выявления основных закономерностей и тенденций на всех этапах его развития.

Теоретической и методологической основой послужили фундаментальные и прикладные исследования отечественных и зарубежных учёных в области развития регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства, а также законодательные акты Российской Федерации, Постановления Правительства Российской Федерации, нормативные документы, сборники научных трудов ученых и практиков по государственной поддержке малых предприятий в России.

Исследованием различных аспектов и проблем развития предпринимательства и его регулирования в экономике России, занимались В.В.Будев, Л.А.Колесникова, Б.М.Широков, А.С.Блинов, О. Г. Богомолова, В. Р. Боева и др. В этих исследованиях большое внимание было уделено проблемам малого предпринимательства, а также достаточно проработан вопрос о методиках разработки программ их государственной поддержки.

Целью выпускной квалификационной работы является анализ регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в России на сегодняшний день, с учетом всех особенностей и современных тенденций

в рамках развития регионов.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие задачи:

-рассмотреть теоретические аспекты регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в РФ;

-проанализировать значение и условия формирования регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в России;

-проанализировать систему государственной поддержки развития предпринимательства в экономике России;

-провести анализ регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в Саратовской области;

Объектом исследования выступают различные структуры предпринимательской деятельности в России и в регионах в частности. Предметом исследования являются экономические отношения по поводу формирования регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в экономике России.

Выпускная квалификационная работа состоит из введения, основной части, включающей две главы, заключения и списка использованных источников.

Во введении обозначены актуальность исследования, определены его объект, предмет, цель и задачи. В первом разделе выпускной квалификационной работы раскрыты теоретические вопросы исследования. Во втором разделе работы затрагиваются уже практические вопросы, такие как факторы регионально-отраслевой специфики развития предпринимательства в России, на региональном уровне на примере Саратовской области и пути дальнейшего развития предпринимательства в России.

**Основное содержание работы.** Анализируя региональные особенности предпринимательства в РФ целесообразно отметить, что методически необеспеченной остается задача качественной оценки малого

предпринимательства в регионах, и сегодня это можно сделать лишь на основании экспертных оценок. В целом произошла сегментация рынков: стало больше предприятий, ориентированных на производственный сектор и сферу услуг. Существенно повысилось качество продукции пищевой и легкой промышленности. То же можно сказать и о сфере услуг в различных регионах. Однако ещё мала доля предприятий, внедряющих новые технологии или выпускающих образцы принципиально новой продукции.

Растет число предприятий, работающих в сером либо переходящих в сферу теневой экономики бизнесе. Количественные показатели развития малого предпринимательства в России изменяются незначительно, рост числа малых предприятий не соответствует как возможностям, так и потребностям российской экономики. Это требует выработки новой государственной политики по поддержке и развитию малого и среднего предпринимательства.

Анализ экономических проблем малого и среднего предпринимательства в России требует изучения специфики экономического развития регионов. Малые предприятия неравномерно развиваются на территории России. Наибольший уровень развития получают предприятия малого и среднего бизнеса на Европейской территории России. Это связано с высоким уровнем экономического развития крупнейшего региона, высоким уровнем развития промышленного производства, размещением крупнейших промышленных центров. Так, на территории Восточного макрорегиона Российской Федерации уровень экономического развития ниже, меньше число крупных промышленных центров, ниже плотность населения, слабее развита инфраструктура рынка.

Активизация деятельности малых предприятий в некоторых регионах РФ является следствием возможности использования относительно развитой инфраструктуры рынка, которая включает:

- развитую сеть транспорта (логистики);
- развит внутренний рынок экономического региона;

- сформировался относительно высокий уровень платежеспособного спроса на товары и услуги;

- расширяются возможности формирования первоначального капитала.

Целесообразно отметить, что в активизации развития малого и среднего бизнеса в регионах России большую роль играют местные органы власти, которые способствуют не только реализации разработанных программ поддержки малого бизнеса, но и способствуют развитию инфраструктуры.

До конца 80-х годов проводилась активная политика изменения размещения производительных сил страны, результатами которой явилось масштабное освоение природных ресурсов периферийных регионов и общий сдвиг производительных сил на Восток и на Север, индустриализация и урбанизация ранее отсталых аграрных регионов, создание новых транспортных коммуникаций. При этом многие формы пространственной организации стали неэффективны в новых экономических условиях. Следовательно, наибольшие трудности создают такие пространственные свойства структуры национальной экономики как: чрезмерная концентрация производства; узкая специализация регионов; большие расстояния между производителями и потребителями; существование моноспециализированных городов; сращивание социальной структуры поселений с производственными предприятиями; дефицит рабочих мест в хозяйственно отсталых регионах и экономически избыточное население на севере; многочисленные зоны экологического бедствия; уменьшение сельских поселений и малых городов.

Делая вывод, можно сказать, что есть несколько как позитивных так и негативных условий и факторов развития малого и среднего предпринимательства в регионах РФ и именно они играют значительную роль в становлении и развитии различных форм предпринимательства в каждом отдельном регионе страны

В целом, уже с 2005 года Министерство экономического развития Российской Федерации на ежегодной основе предоставляет регионам

средства федерального бюджета на реализацию мероприятий по поддержке малых и средних предприятий при условии софинансирования расходов из региональных бюджетов. Акционерным обществом «Российский банк поддержки малого и среднего предпринимательства» (АО «МСП Банк») реализуется отдельная программа стимулирования кредитования субъектов малого и среднего предпринимательства.

Таким образом, механизм поддержки малого и среднего предпринимательства на федеральном уровне представлен законодательной платформой на основе, которой разрабатываются федеральные программы поддержки, кредитно-финансовой составляющей, направленной на инвестиционную поддержку малого бизнеса и информационным обеспечением. В формировании механизма поддержки малого предпринимательства значительную роль играют система муниципальных и государственных фондов поддержки.

Для достижения высокого уровня государству необходимо развитие инфраструктуры, ориентированной на малый и средний бизнес. Она включает в себя систему специализированных институтов, помогающих разработке и реализации государственной политики в сфере малого бизнеса, которые создаются и действуют при государственном участии либо по инициативе самих предпринимательских кругов в регионах страны.

Саратовская область - индустриально-аграрный регион, добавленная стоимость валового регионального продукта (ВРП) которого формируется на 30,3 процента промышленностью (Приволжский федеральный округ (ПФО) - 38,9 процента, Российская Федерация - 31,7 процента) и на 13 процентов сельским хозяйством (ПФО - 7,1 процента, Российская Федерация - 4,8 процента).

По производству отдельных видов промышленной продукции (производство троллейбусов, серной кислоты, удобрений минеральных, электроэнергии, а также первичной переработки нефти) Саратовская область занимает лидирующие позиции в Российской Федерации. Область

входит в десятку регионов-лидеров по производству основных видов сельскохозяйственной продукции: зерна, подсолнечника, овощей закрытого грунта, молока, мяса. Объем сельскохозяйственной продукции, производимой на территории области, позволяет фактически полностью обеспечить внутренние потребности.

Область - один из старейших нефтегазодобывающих регионов России. Сейчас ежегодно добывается порядка 1-1,5 млн т нефти и порядка 1,2 млрд куб. м газа. Ресурсная база углеводородного сырья характеризуется низкой степенью разведанности. По экспертным оценкам область по объему прогнозных ресурсов занимает ведущее место в Поволжье и является одним из перспективных регионов в нефтегазоносном отношении. Потенциальные ресурсы нефти и газа в области составляют около 700 млн тонн нефти и 1 трлн куб. м газа. В области имеется более 80 тыс. кв. км малоизученных нефтегазоперспективных территорий. [30]

Развитие направлений: транспортное машиностроение, электроника, биотехнологии, нанотехнологии, лазерные технологии, химия, нефтехимия, стройиндустрия, сельхозпереработка и др. В пространственном видении к таким "локомотивам" относятся Саратов, Энгельс, Балаково, а в перспективе Балашов и Вольск. В становлении данных территорий полноценными "локомотивами" должны быть использованы такие инструменты, как индустриальные и технопарки, кластеры, "центры превосходства"; районы-"биоэкополисы", имеющие значительный ресурсный потенциал для развития агропродовольственных кластеров, ориентированных на производство экологически чистой продукции. Данные районы хоть и имеют порой внушительные по площади размеры, но населенная их часть, в большей степени, это компактные поселения малого масштаба, которые могли бы частично, а некоторые и в полной мере обеспечить себя электроэнергией, теплом, утилизировать свои отходы и вести эффективную хозяйственную деятельность с применением главным образом биотехнологий. К таким территориям относится большинство

районов Саратовской области, в 9 из которых планируется создание агропарков (Балаковский, Ртищевский, Петровский, Вольский, Марковский, Ершовский, Новоузенский, Калининский, Пугачевский районы).

Для этой группы районов основным инструментом развития может стать расширение и укрепление внутрорегиональных связей, а также использование опыта других регионов Российской Федерации; районы – соседи, расположенные вблизи крупных объектов транспортной инфраструктуры преимущественно федерального уровня, приграничные территории, туристические объекты, здравницы, частично территории, прилегающие к ведущим районам и т. п.

Правительством Саратовской области предполагается создание транспортно-логистических центров (Саратовский, Ртищевский, Петровский, Хвалынский, Балаковский, Озинский, Красноармейский, Балашовский, Александрово-Гайский районы). Становлению других районов эффективным будет способствовать создание полноценной сети обеспечивающих предприятий на всем протяжении транспортных потоков; районы, не имеющие на данный момент объективных точек роста, перспективы развития которых будут связаны с расширением кооперационных связей с районами вышеназванных групп, что может стать отправной точкой для их смещения в другой тип территорий. На данный момент выделяются 11 таких муниципальных районов области, у которых существует перспектива перехода в группу инфраструктурных лидеров, и это одна из задач, которую предстоит решить при реализации Стратегии.

Саратовская область входит в транспортнологистический кластер вблизи Каспийского бассейна. В регионе реализуется крупнейший проект строительства западного обхода саратовского узла Приволжской железной дороги, который обеспечит вынос вагонопотока опасных грузов за пределы городской черты, позволит освоить дополнительный объем перевозки грузов через Саратовский узел в размере 46,0 млн тонн. По итогам 2020 года



грузооборот организаций автомобильного транспорта (по организациям всех видов экономической деятельности, за исключением субъектов малого предпринимательства) составил 1553,6 млн. т-км. Пассажирооборот по организациям транспорта общего пользования - 2391,9 млн. пассажиро-км. Автомобильным транспортом перевезено 9707,7 тыс. т грузов. Пассажирские перевозки автомобильным транспортом общего пользования составили 144,3 млн. пассажиров.

На территории муниципальных районов (городских округов) области транспортное обслуживание населения обеспечивается 212 муниципальными маршрутами регулярных перевозок городского сообщения. Данные маршруты обслуживаются 64 перевозчиками, из которых 60 перевозчиков частной формы собственности. Перевозчиками муниципальной и государственной форм собственности являются: МБУ «Благоустройство»; МУП «Балаковоэлектротранс»; МУП «ЭЭТ» и ОАО «Пассажиртранс-1»

При этом социальные вопросы на региональном уровне приобретают в настоящее время особую актуальность и имеют ярко выраженный проблемный характер, что также влияет на конкурентоспособность производителей региона.

Особенностью социальной сферы российских регионов является преобладающая доля государственного участия в ее развитии, поэтому все большая роль в процессе совершенствования социальной сферы региона отводится программам межрегионального сотрудничества, обеспечивающих улучшение отраслевой инфраструктуры региона.

Второй блок факторов, которые влияют на специфику регионального развития предпринимательства в России, связан с решением экономических вопросов. В частности, на укрепление экономического федерализма и создание условий для развития частного сектора должна быть направлена государственная политика по формированию новой территориальной организации хозяйства России (включая региональные союзы, ассоциации предпринимателей). В настоящее время принципиально меняются принципы

специализации районов в территориальном разделении труда: вместо достижения максимального общегосударственного эффекта все шире используется критерий удовлетворения рыночного спроса и конкурентоспособности предприятий различных регионов.

В этих условиях преимущество получают районы с развитой инфраструктурой, расположенные рядом с устойчивыми рынками сбыта, которые имеют квалифицированные кадры, такие как Центральный, Северо-Западный, Волго-Вятский и Уральский экономические регионы. В то же время сокращается численность конкурентоспособных предприятий в северных и восточных районах. Здесь рентабельными и конкурентоспособными остаются в основном добывающие отрасли и энергоемкие производства, связанные с переработкой минерального сырья и леса.

Проблема развития малого и среднего предпринимательства особенно актуальна для Саратовской области, поскольку область отличается неравномерностью социально-экономического развития муниципальных образований и недостаточно высокой долей предприятий, перешедших на новую технологическую платформу. Во многие муниципальные образования области крупный бизнес не идет, а малое предпринимательство является основным источником рабочих мест и доходов местного бюджета и населения.

**Заключение.** На основании приведенных данных можно сделать вывод, что отдельные отрасли малого бизнеса играют фундаментальную роль для развития всего предпринимательства в экономическом развитии Саратовской области. При этом в основном предприниматели оценивают состояние конкуренции в регионе как умеренную и основными наиболее существенными барьерами ведения бизнеса называют: высокие налоги, нестабильность российского законодательства, регулирующего предпринимательскую деятельность и сложность получения доступа к земельным участкам.

Малое и среднее предпринимательство в рыночной экономике - это основа конкурентоспособности предприятий, регионов и страны в целом. Становление и развитие малого предпринимательства является стратегической проблемой экономической политики в условиях рыночного хозяйства. Соответственно, недооценка роли малого предпринимательства, игнорирование его значительного технико-производственного и социально-экономического потенциала приобретает в данных условиях характер крупномасштабного стратегического просчета. Малые предприятия являются в настоящее время одной из ключевых движущих сил развития каждого региона Российской Федерации. При этом необходимо отметить, что ситуация за последние годы определялась двумя основными аспектами. С одной стороны, существенно увеличилось количество малых предприятий, численность их работников, возросли объемы производства.